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Резюме. В статье приведены и оценены результаты изучения харак-
тера влияния рецептур с раздражающими веществами CS и хлорацето-
феноном на функцию сердечно-сосудистой системы животных, в том 
числе после перорального введения этилового алкоголя. Показано, что в 
момент действия ирритантов у кроликов быстро развивается угне-
тение функции сердца. При легкой степени отравления алкоголем 
уменьшается степень угнетения функции сердца, но eё восстановление 
происходит более медленно.  
Summary. In the article the results of study of character of influence of 
compoundings with the irritating agents CS and chloroacetophenone on the 
function of the сardiovascular system of animals and after peroral intro-
duction of ethyl alcohol are presented and appraised assessed. It is shown 
that in rabbits at the moment of irritating agents action depression of heart 
function develops quickly. Light alcoholic intoxication diminishes degree of 
heart function depression, but its recovery occurs place more slowly.  

Висока біологічна активність іритантів та 
широкий спектр наслідків ураження ними є під-
грунтям для застосування подразнюючих речо-
вин (ПР) як зручних та практичних засобів 
боротьби з правопорушниками, а також для 
самооборони [9, 10].  

Зручними для використання ПР та поши-
реними є аерозольні балони для генерації рідких 
аерозолів іритантів, а також димові шашки, 
гранати для сублімації ПР і утворення їх твердих 
аерозолів [5, 7]. Такими є відомі вироби спеці-
ального призначення “Черемуха” та “Сирень”, 
що містять активні інгредієнти відповідно хлор-
ацетофенон (ХАФ) та CS.  

Клінічна картина ураження зазначеними речо-
винами в цілому є ідентичною: подразнення сли-
зових оболонок очей та верхніх дихальних 
шляхів, відкритих ділянок шкірних покривів, 
відчуття печії в носоглотці, чхання, кашель, 
лакримація, слинотеча, ринорея, дисрегуляція 
дихання і серцевої діяльності [8, 11]. Разом із 
тим, у наукових літературних джерелах відсутні 
дані про дієвість ПР при використанні проти 
агресивних осіб, що знаходяться під впливом 
алкоголю, а також про характер змін при цьому 
функції ефекторних систем, зокрема, серцево-

судинної системи, маючи також на увазі без-
печність ПР для здоров’я. Актуальність вивчення 
зазначених аспектів ефективності ПР зумовлена 
високим відсотком протиправних дій, злочинів, у 
тому числі і тяжких, які скоюються у стані ал-
когольного сп’яніння і яких можна уникнути, 
застосовуючи ПР.   

Мета роботи: визначити та порівняти харак-
тер змін функціонального стану серцево-судин-
ної системи при дії подразнюючих аерозолів 
виробів вітчизняного виробництва “Черемуха” та 
“Сирень” на тварин інтактних та після перо-
рального введення їм етилового алкоголю. 

МАТЕРІАЛИ ТА МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕНЬ 
Об’єкт дослідження – токсикодинаміка речо-

вин подразнюючої дії. Предмет дослідження – 
функціональний стан серцево-судинної системи 
в умовах інгаляційного впливу рецептур ПР. 
Використано методи токсикологічні, хімічні, 
електрофізіологічні, статистичні. Матеріалами 
досліджень були статевозрілі лабораторні твари-
ни; вироби “Черемуха” (аерозольгенеруючі бало-
ни з ХАФ) та “Сирень” (шашки з CS). 

Досліди проведені на кроликах масою 2,5-3,0 
кг. У камері для затравок розміщувалась і герме-
тизувалась голова тварини; тіло тварини фіксу-
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валось на станку поза камерою. Моделювали 
інгаляційне ураження аерозолями ПР [3]. Рідкий 
аерозоль виробу “Черемуха” генерувався з кон-
центрацією активної речовини ХАФ 3,2±0,06·10-1 
мг/л, яка визначалась розрахунковим способом. 
У дослідах з виробом “Сирень” створювалась 
концентрація CS 1,5±0,03·10-1 мг/л, що виявляли 
методом спектрофотометрії. Експозиція затравок 
складала 3 хв. 

Зміни діяльності серцево-судинної системи 
оцінювали за показниками електрокардіограми 
(ЕКГ) [2]. Запис показників ЕКГ у другому стан-
дартному відведенні здійснювався на кардіографі 
“ЕЛКАР-2”. Показники ЕКГ реєструвалися до, 
під час та після затравки тварин, і запис тривав 
аж до кінця періоду відновлення до фонових 
величин. Для оцінки специфічної ефективності 
рецептур визначалися частота серцевих скоро-
чень (ЧСС) за інтервалом R-R на ЕКГ, а також 
тривалість періоду відновлення змін, що ре-
єструвались.  

Алкоголізацію тварин проводили 40% етило-
вим спиртом (внутрішньошлункове введення за 
20 хв. до початку затравок ПР); доза становила 
7,0 мл/кг. У перерахунку на людину, із засто-
суванням формули Риболовлєва [6], еквівалентна 
доза 40% етилового алкоголю дорівнює 2 мл/кг, 
що відповідає тій, яка викликає легкий-середній 
ступінь сп'яніння. 

Отриманий фактичний цифровий матеріал 
обробляли статистично з використанням пара-
метричного t-критерію Стьюдента [4]. 

РЕЗУЛЬТАТИ ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ 
У ході затравки у частини неалкоголізованих 

тварин протягом перших секунд дії аерозолів 
“Черемуха” та “Сирень” зареєстровано появу 
двох-трьох екстрасистолій за типом бігеменії, які 
з’являлись одна за одною, що можна пояснити 
короткочасним зниженням тонусу синусового 
вузла. Спостерігалися зміни вольтажу зубця R, у 
бік як збільшення, так і зменшення. На окремих 
ЕКГ, на 1-2 хв. після затравки, зафіксовано 
збільшення зубця Т, як ознаки гіпоксії міокарда, 
причиною якої можуть бути порушення коро-
нарного кровообігу, гостре пригнічення леге-
невої вентиляції. Потім вольтаж зубця Т знижу-
вався й спостерігалась його нормалізація до 4-6 
хв. 

ЧСС у кожному досліді визначалася в ході 
затравки у процентному вигляді по відношенню 
до початкових значень, а потім щохвилини 
розраховувалася середня відносних величин та її 
відхилення.  

Дія аерозолю рідинної рецептури “Черемуха” 
приводила до уповільнення пульсу. ЧСС в цей 
час була понижена до 36,4± 2,0%, а до кінця 
першої хвилини - до 41,2±1,9% в порівнянні з 
початковими цифрами. Проте, незважаючи на 
таке значне пригнічення серцевої діяльності, 
відмічене швидке, вже через 9,6±0,5 с, від-
новлення вказаних параметрів з їх повною 
нормалізацією до 32-ої хв. 

Отримано результати аналогічних дослідів, 
проведених на алкоголізованих кроликах, ура-
ження яких рецептурою “Черемуха” також про-
являється ефектом уповільнення ЧСС. Ступінь 
пригнічення ЧСС (у момент ураження - до 
55,5±3,8% від вихідної,  та 65,1±3,8% - до кінця 
1-ої хв.) не є такимвираженим, як у попередній 
серії експериментів. Відновлення порушеної 
функції починається в 2,1 разу швидше - через 
4,6±0,5 с, а до 51-ої хв. ЧСС досягає початкового 
рівня, тобто в 1,6 разу пізніше, ніж у кроликів, 
що не отримували до дії іритантів етиловий 
спирт. Описані в порівняльному аспекті особ-
ливості динаміки змін ЧСС у алкоголізованих та 
неалкоголізованих кроликів під впливом 
іританту “Черемуха” наочно зображено на гра-
фіку (рис.1). 

Концентрація рецептури виробу “Сирень”, що 
застосована для вивчення порушень функції 
серцево-судинної системи, що виникали при ура-
женні, була меншою, ніж використані концен-
трації рецептури “Черемуха”, але, незважаючи на 
це, зміни на ЕКГ, а саме - урідження серцевих 
скорочень,  виявлялись значнішими, що свідчить 
про перевершуючу подразнююче-больову актив-
ність виробу “Сирень”. При цьому нормалізація 
значень показника ЧСС відбувалася практично 
одночасно. Швидке відновлення ЧСС, навіть при 
досить глибокому пригніченні, засвідчує збері-
гання властивих серцево-судинній системі знач-
них компенсаторних можливостей. 

Після займання шашки самописець фіксував 
збільшення інтервалів R-R, реєструвалось зни-
ження ЧСС до 19,1±1,1% від початкової, а до 
закінчення 1-ої хв. - до 22,2±1,0%. Поступове 
відновлення порушень функції починалось через 
16,1±1,2 с, повне відновлення продовжувалося 29 
хв. Це свідчить про те, що повернення ЧСС до 
початкового рівня при затравках речовиною 
“Сирень” відбувалося приблизно в той же час, 
що і при ураженні рецептурою “Черемуха”. 

Генерація рецептури “Сирень” викликає у 
алкоголізованих кроликів брадикардію. Частота 
пульсу пригнічується, в порівнянні з почат-
ковими величинами, до 48,3±4,0% в момент дії і 
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до 55,3±4,7% до кінця 1-ої хв, що в 2,5 разу менш 
глибоко, ніж у неалкоголізованих тварин. Під-
вищення ЧСС відзначалось через 7,3±0,5 с, а 
період відновлення склав 42 хв., тобто норма-

лізація порушеної серцевої функції почалася в 
2,2 разу швидше, але завершувалася пізніше в 1,5 
рази (рис. 2). 
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Рис. 1. Динаміка змін частоти серцевих скорочень (ЧСС) при інгаляційному ураженні аерозолем 

“Черемуха” кроликів (1 – алкоголізовані тварини; 2 – неалкоголізовані тварини; * - означає p < 0,05 при 
порівнянні показників графіків 1 та 2) 

 
Таким чином, при аерозольному впливі 

рецептур “Черемуха” та “Сирень” функціональні 
зміни з боку серцево-судинної системи, що 
виявляються в закономірному розвитку ознак 
синусової брадикардії [1], посідають значне 
місце серед вегетативних реакцій на 
подразнення, а їх ступінь має пряму залежність 
від сили дії іритантів та є індикатором 
подразнюючого потенціалу. Можливі також 
нетривалі порушення збудливості, електричної 
активності, явища гіпоксії міокарда.  

Аналіз змін серцевої функції при ураженні ПР 
алкоголізованих об'єктів показав, що ЧСС також 
зменшується, проте пригнічення ЧСС в умовах 
алкогольного сп'яніння не є настільки глибоким, 
як у несп'янілих тварин. При цьому відновлення 
ЧСС після дії ПР на алкоголізованих тварин 
розпочиналось дещо раньше. Повернення ЧСС 
до вихідних цифр при алкогольній інтоксикації 

відбувається повільніше, ніж у 
неалкоголізованих тварин, а повне відновлення 
кількості серцевих скорочень зареєстровано 
пізніше. Мабуть, ступінь пригнічення ЧСС, як 
показника серцевої діяльності, прямо залежить 
від сили рецептури, що впливає, а швидкість 
відновлення - від компенсаторних можливостей 
серцево-судинної системи.  

Зменшення вираженості брадикардії та  
уповільнення її прояву в умовах алкогольного 
сп'яніння можна також пояснити особливостями 
дії етанолу на рефлекторні процеси. Проте 
триваліший період відновлення ЧСС, мабуть, 
пояснюється токсичною дією етилового спирту, 
підвищеною напругою серцево-судинної системи 
та її компенсаторних механізмів, розладами 
серцевої діяльності, що носять функціональний, 
зворотний характер. 
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Рис. 2. Динаміка змін частоти серцевих скорочень (ЧСС) при інгаляційному ураженні аерозолем 
“Сирень” кроликів (1 – алкоголізовані тварини; 2 – неалкоголізовані тварини; * - означає p<0,05 при 

порівнянні показників графіків 1 та 2) 

 
ВИСНОВКИ 

1. Інгаляційний вплив подразнюючих рецеп-
тур “Сирень” та “Черемуха” супроводжується за-
кономірним розвитком у піддослідних тварин 
ознак синусової брадикардії, які носять  фун-
кціональний характер. 

2. В умовах алкогольної інтоксикації тварин, 
у порівнянні з неалкоголізованими особинами, 
зменшується вираженість синусової брадикардії  

 
внаслідок ураження рецептурами “Сирень” та 
“Черемуха”, а нормалізація показників ЕКГ пере-
бігає повільніше. 

3. Ступінь порушення кардіальної функції при 
інгаляційному впливі аерозолів іритантів свід-
чить, що рецептура “Сирень” перевершує за 
подразнюючим потенціалом рецептуру “Чере-
муха”. 
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